
Datenhoheit
in der Cloud

IT-Infrastruktur kann Veränderung 
bremsen oder beschleunigen. 
Die Cloud ist die wichtigste 
IT-Modernisierungsmaßnahme. 

Für knapp ein Drittel der befragten Teilnehmenden erfüllt 

die vorhandene IT längst nicht mehr die Anforderungen 

eines sich permanent verändernden Business.

Warum die Infrastruktur modernisieren?
Die Top 5 Gründe*

Die wichtigsten Aktivitäten für Modernisierung

Welches Cloudmodell nutzen 
Unternehmen heute bereits?

29%

Neue strategische Ausrichtung 

des Unternehmens

* Mehrfachnennungen möglich

28%

Veraltete IT-Architektur

24%

Lösung hat Nutzungsdauer erreicht

23%

Erfolgreiche Cyberattacke

25%

Zunehmende Ausfälle 

des IT-Betriebs 

Aktuell: 

Einführung neuer 

Softwaregenerationen

Langfristig: 

Einsatz von 

Automatisierungslösungen

Mittelfristig: 

Konsolidierung 

von IT-Infrastruktur

61 Prozent der Befragten 
planen mittel- und langfristig 
eine intensivere Cloud-Nutzung

Bei knapp zwei Drittel der 

Unternehmen kommen 

Hosted Private Clouds zum 

Einsatz (64%)

2/3

Hosted Private Cloud Architecture

Saas

IaaS

PaaS

Multi-Cloud

Hybrid Cloud
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Evaluieren wir Nutzen wir nicht und keine Pläne Begrenzte Nutzung 

(1 oder 2 Workloads)

Chancen
welche die Befragten bei der Cloud sehen* 

Herausforderungen
welche die Befragten bei der Cloud sehen* 

Datenhoheit
Die Kontrolle über Daten behalten

Datensouveränität/Datenhoheit: sichert die vollständige Verfügungsgewalt 

bzw. selbstbestimmte Kontrolle bei der Erhebung, Speicherung, Nutzung 

und Verarbeitung eigener Daten.

Neben vielfältigen Fragen rund um die IT-Sicherheit 

hat ein Viertel der Befragten Bedenken bei der 

Portabilität der Daten und Workloads in die Cloud 

und aus der Cloud.

Die Daten sind das wichtigste Asset jedes Unterneh-

mens. Ihre sichere und souveräne Nutzung ist die 

Basis für ein erfolgreiches Tagesgeschäft und die 

Entwicklung neuer, vor allem digitaler Produkte, 

Dienstleistungen und Geschäftsmodelle.

Cloud bietet Chancen und Risiken für die 

IT-Sicherheit. 62 Prozent müssen für die Cloud 

ihre Sicherheitsarchitektur überarbeiten.

21%

Sicherstellen der 

Datenhoheit

25%

Portabilität der 

Daten

21%

Datenrückführung 

nach Vertragsende

20%

Data Protection

35%

Compliance und 

Sicherheit

Umfassende Nutzung 

(mehr als 2 Workloads bzw. durch 

alle Nutzer einer Domain)

25 %

Etablierung von 

Standards

21%

Weniger manuelle 

Aufgaben

29%

Mehr Resilienz

27 % 

Mehr IT-Sicherheit

21%

Zugriff auf 

IT-Ressourcen

Wie wichtig ist Datenhoheit?

Haben Unternehmen 
Daten klassifiziert?

Geplante Wege in die Cloud*

21% Refactoring/

Rewriting

22% Rehosting

19% SaaS

39% Replatforming

Sehr wichtig
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Wir haben eine Strategie 

für souveräne Daten für 

das gesamte Unternehmen 

umgesetzt 

Wir sind dabei, eine 

Strategie für souveräne 

Daten für das gesamte 

Unternehmen umzusetzen 

Wir haben eine Strategie für 

souveräne Daten für alle 

Daten entwickelt, aber nicht 

umgesetzt 

Datenhoheit ist nur für 

einzelne Projekte oder 

Workloads relevant

Wir sind uns der Notwen-

digkeit bewusst, haben 

aber bisher noch nichts 

unternommen

Eine Strategie für souveräne 

Daten ist grundsätzlich nicht 

erforderlich 

Gesamt

Unternehmen mit 1000 und mehr Mitarbeitenden

Unternehmen mit weniger als 1000 Mitarbeitenden

Wichtig

Weder noch

Eher unwichtig

Weiß nicht/

Keine Angaben

Unwichtig
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11% Strategie umgesetzt

61% erste Schritte unternommen

28% noch nichts unternommen

75% Datenhoheit wichtig oder sehr wichtig

Erst 11% der Unternehmen haben eine 

Strategie für souveräne Daten und haben 

diese bereits umgesetzt.

Für erste oder weitere Schritte in die Cloud ist 

ein klares Verständnis darüber notwendig, 

welcher Workload mit welchem Ziel optimiert 

werden soll und welche Maßnahmen mit Blick 

auf die Datenhoheit zu berücksichtigen sind.

48% Daten sind vollständig klassifiziert

41% Daten sind teilweise klassifiziert

11% Daten sind nicht klassifiziert

24% unzureichendes Wissen 

26% Anbieter-Lock-in

Herausforderung, die die Befragten  

bei der Umsetzung der Datenhoheit 

in der Cloud sehen:

33%

Garantierte Datenhoheit

29%

Breite Palette 

an Cloud-Plattformen

25%

Flexible Verträge

Was sollten Cloud Provider aus Sicht der Befragten bieten?

Eine souveräne, zukunftsfähige und sichere Cloud

Wir bieten deutschen Unternehmen eine datensouveräne und anbieterun-

abhängige Basis für ihre digitalen Geschäftsprozesse. Auf unseren siche-

ren, skalierbaren Cloud-Plattformen realisieren Kunden zukunftsfähige und 

kosteneffiziente digitale Anwendungen. Wir beraten unsere Kunden zu 

Cloud-Architekturen sowie zur Integration bestehender IT-Umgebungen. 

Dabei agieren wir schnell, dynamisch und stets persönlich. 
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